
1. 등식 2(x+1)− 4 = ax+ b 가 x 에 대한 항등식일 때, a+ b 의 값은?

① −1 ② 0 ③ 1 ④ −2 ⑤ 2

2(x + 1) − 4 = ax + b 가
x 에 대한 항등식이므로
2x + 2 − 4 = ax + b
2x − 2 = ax + b
a = 2, b = −2
∴ a + b = 2 − 2 = 0

해설



2. 연속하는세개의 3 의배수가있다. 가장큰수가다른두수의합보다
12 만큼 작을 때, 세 수 중 가장 작은 수를 구하여라.

15

연속하는 세 개의 3 의 배수인 수를 x, x + 3, x + 6 이라 하면
x + x + 3 = x + 6 + 12

2x + 3 = x + 18

∴ x = 15

해설



3. 어떤 물건에 원가의 4할의 이윤을 붙여서 정가를 매겼더니 물건이
안 팔려서, 정가에서 200 원을 할인하여 팔았더니 400원의 이윤이
남았다. 이 물건의 원가를 구하여라.

원

1500 원

원가를 x원이라고 하면,
(정가) = x + 0.4x = 1.4x(원)이고,
(판매가) = (1.4x − 200)원이다.
(이익) = (판매가) − (원가)이므로
1.4x − 200 − x = 400에서
x = 1500

해설



4. ax − 2 = −1
2

x + 4 의 해가 −2 일 때, 상수 a 의 값은?

① −7
2

② −3 ③ 0 ④ 3 ⑤
7

2

ax − 2 = −1
2

x + 4 에 x = −2 를 대입하면

a × (−2) − 2 = −1
2
× (−2) + 4

−2a − 2 = 1 + 4

−2a = 7, a = −7
2

해설



5. 방정식 0.4x =
1

2
x + 0.3의 해를 x = a라 할 때, a2 − 2a + 5의 값을

구하여라.

20

0.4x =
1

2
x + 0.3 의 해가 x = a 이므로 대입하면,

0.4a =
1

2
a + 0.3 이고,

양변에 10 을 곱하면
4a = 5a + 3 , −a = 3

∴ a = −3
따라서 a2 − 2a + 5 = 9 + 6 + 5 = 20 이다.

해설



6. (x − 2) : (x + 2) = 1 : 3 을 만족하는 x 의 값이 방정식
a(x − 3)

3
−

(x − a) = 4 의 해일 때, 상수 a의 값은?

① 3 ② 4 ③ 5 ④ 6 ⑤ 7

(x − 2) : (x + 2) = 1 : 3

(x + 2) = 3(x − 2)
x + 2 = 3x − 6
x = 4

a(x − 3)
3

− (x − a) = 4 에 x = 4 를 대입하면,

a(4 − 3)
3

− (4 − a) = 4

1

3
a − (4 − a) = 4

4

3
a = 8

∴ a = 6

해설



7. 올해 어머니의 나이는 53 세, 아들의 나이는 17 세이다. 몇 년 전에
어머니의 나이가 아들의 나이의 4 배가 되었는지 구하여라.

년

5년

x 년 전 어머니의 나이는 (53 − x) 세,
아들의 나이는 (17 − x) 세이다.
53 − x = 4(17 − x)
53 − x = 68 − 4x
3x = 15

∴ x = 5

따라서 5 년 전에 어머니의 나이가 아들의 나이의 4 배였다.

해설



8. 비례식 3 : 0.1(x + 6) = 3 : 0.9x를 풀어라.

x =
3

4

2.7x = 0.3(x + 6)

2.7x = 0.3x + 1.8

2.4x = 1.8

∴ x =
3

4

해설



9. 방정식
x − 2a
3

=
a − x
4

의 해가 x = 11 일 때, a 의 값은?

① −11 ② 7 ③ 0 ④ −3 ⑤ −2

방정식
x − 2a
3

=
a − x
4

에 x = 11 을 대입해 주면,

11 − 2a
3

=
a − 11

4

양변에 12 를 곱하면,
4(11 − 2a) = 3(a − 11)
44 − 8a = 3a − 33
11a = 77

∴ a = 7

해설



10. A 는어떤제품 5개를만드는데 30분이걸린다. 어느날 A 는동료 B
와 함께 3시간 동안 모두 75개의 제품을 만들고, 그 후 B 가 휴식하는
동안 A 혼자서 1시간 동안 일하다가, B 가 합류하여 같이 두 시간
을 일했다. 이번에는 A 가 휴식하고 B 혼자서 1시간 40분 동안 더
일했다. 이 날, A 와 B 가 만든 제품 수를 각각 구하여라.

개

개

A = 60개

B = 100개

A 가 분당 만드는 부품의 수는
1

6
(개)이므로, B 가 분당 만드는

부품의 수를 x (개)라 두면,Å
1

6
+ x
ã
× 180 = 75, x =

1

4
이다.

A 와 B 가 처음 같이 일한 시간은 3시간이고, A 가 혼자 일한
시간은 1시간이다.
다시 A 와 B 가 함께 일한 시간은 2시간이다.
또한, B 가 혼자 일한 시간은 1시간 40분이다.
따라서 A 가 일한 시간은 6시간, B 가 일한 시간은 6시간 40분
이다.

∴ A 가 만든 제품 수는
1

6
× 360 = 60 (개)

B 가 만든 제품 수는
1

4
× 400 = 100 (개)

해설


